

光荣岁月

## 为了解放事业他浴血奋战在地下一线



胡柏寿,1920年11月生,金坛人。

1948年春节前,江苏金坛书院巷4号屋内,召开了一个通宵达旦的会议。这个会议,由党小组长、上海民治新闻专科学校学生、地下学联宣传部汪萍(又名汪文清)主持。上海学委单线联系人王光华(代号小朱)传达学委指示。参加会议的还有一位在上海复旦大学学习的学生,金坛人胡柏寿。会议形成三项决议:

1.办一所学校。当时从上海学运中退下来不少学生,多数都是学医的。而当时浙东游击队需要医生,就办一所卫校。训练3—6个月可派用场。  
2.打入民社党。打进去的同志要掌握领导权。  
3.建立党支部。领导全面工作。书记汪萍,支委朱逸民、王保鏊。胡柏寿搞统战,打入民社党,夺取金坛县民社党筹备委员会主任委员之职。同时,搞情报。争取与茅山留守处取得联系,结合武装斗争。

1947年开始,中共上海局学委复旦大学党小组费瑛(学委成员,生前任上海戏剧学院党委书记)找胡柏寿谈话,说:“党组织根据中共上海局指示,‘白区斗争工作要‘隐蔽精干,长期埋伏,积蓄力量,以待时机’的十六字方针,在全国开辟第二条战

线,决定派你回金坛家乡,开展地下斗争。一、你有独当一面工作的能力,你在法学院办的《文澜导报》就不错嘛!二、去年春,你去上海学联联系工作,遭特务盯梢,他们又画漫画,又出小报,诬陷你到苏联领事管去拿卢布工资去了,你可能上了黑名单。考虑你个人安全,先离开上海。”

胡柏寿表示服从革命需要。临行前,复旦党小组在吴承毅同学家聚集为他饯行。谢嘉霖同志对胡柏寿语重心长地说:“柏寿同志,坚持到底呀,做好流血牺牲的准备”。

当时革命形势异常艰险,前所未有的。茅山工委书记徐明于1946年4月17日牺牲,头颅挂在句容县城门口。在丹阳火车站、常州市内的电杆上,都用石灰水刷着“通匪者杀”,“窝匪者杀”,“知匪不报者杀”标语。看了这些,令人毛骨悚然。

胡柏寿这次回乡,组织上具体交代三项任务。1.打进敌人营垒,向上爬,爬的地位越高越好。2.建立基地,准备上海学运中暴露身份的同志转移退路,开展群众工作,发展党的组织,保存实力,以利再战。3.新四军北撤时,建了茅山留守处,现在与华中局失联,要设法找到他们,与他们结合起来搞武装斗争。这次党支部首次会议的决议,是更具体地落实领导上对胡的谈话精神。他领悟到责任重大,思绪沉入过滤,回顾来金坛这几个月工作进展情况。

在白色恐怖情况下,胡柏寿苦思冥想,统战工作如何展开?自己家开过胡永丰银楼,裕泰绸布号,是个殷实人家,父亲是商会副会长,这是工作的有利条件之一,但不是最基本条件,最基本的条件应当是政治背景。自己政治背景是什么呢?1946年,在上海搞到《神州日报》社挂名记者,印了一张名片,可以自称,“不留上海,回乡服务”谓口实。

还有,去年暑假,华罗庚从苏联讲学回到家乡,正准备出访美国。一批金坛大学生想请华罗庚讲讲苏联的社会制度和人民的生活状况,为此,曾组织过一个旅外大专院校学生联谊会,胡被推选为总干事。以这个组织名义去邀请华罗庚开过一次大会,从此,扩大了社会影响。但与组织上交的三大任务相比这分量实在太轻,担当不起。于是他把思路理了一下,脑子里跳出两个人,一个是贺公朴,一个是蔡志成,还有其他一些同学关系,决定从这里闯出一条路来。

贺公朴,与胡柏寿同住思古街,胡家在街中心偏东,贺家在街西头,相距三四十米就是贺公馆。贺公朴身兼国民党金坛县党部执行委员、社会服务处处长,兼农村干部训练所教育长,负责专门训练全县乡保长任务,大权在校影响颇大,有一定话语权。胡凭借记者、联谊会总干事这两块牌子去找街坊邻里贺公朴,凭借自己老同学、老朋友去找蔡志成,这恐怕都不成问题。

果不其然,一拍即合。蔡志成先为他谋得金坛县立师范高

中语文教师一职,有了合法身份,有了工资收入,为活动打开了方便之门。

今年9、10月,朱逸民、汪萍两人先后来到金坛。胡柏寿通过各种关系在金坛谋到了报社总编,还弄了个房客联谊会副会长,因此,也尽可能为朱逸民、汪萍日后的工作提供了诸多方便。朱逸民被安排离城5华里乡下小丘小学任教,兼金坛县立中学英语补习班教师,(后为联系方便,胡又请蔡志成把朱介绍到臧洪岛私人诊所当医生。被县卫生院院长唐尧发现,这样一位上海医学院高材生,放在这儿大材小用,又被唐挖到县卫生院当了医师)。汪萍安排到西门外圩门小学任教。

当时金坛国民党政府的党、政、议、团四套班子之间矛盾重重,勾心斗角,你争我夺。势力强的是县党部书记于竟西,他与县长严恂男抱成一团,后台是中央党部于锡来。于、严之间也离心离德。议会议长倪良,与三青团王宗岳划成一圈,对付于、严。团伙与圈圈之间就形成党团之间矛盾白日化。1947年9月,国民党李雪卢当选为金坛县议会副议长,11月就遭三青团分队队长袁文彬、袁希平等人,埋伏在李回家时必经之路边的土地庙内,一枪将他毙命。可见党团

之间矛盾已经尖锐对立到你死我活的程度!

胡柏寿便充分利用敌方内部勾心斗角、种种矛盾开展工作,不断扩大党组织,发挥和起了极其重要的作用。

这里不得不提出胡柏寿在钻进虎穴以后,用他战略眼光还开辟了一条伏线。这就是拜西万墅老农张洪庚为干爹。在他家吃,在他家住。上海来的大学生,为避人耳目,有的一下汽车不进金坛城,在城外田园小道上直插西万墅张老伯家。

随着解放战争的打响,国民党反动派也加强了对地方共产党活动的围剿,在当时的金坛,国民党政府就在各单位各学校都已发展特务外围组织,叫防敌小组,以监视共产党活动,而胡柏寿等人的革命活动亦已被敌人有所察觉,党组织通知胡柏寿等同志立即转移。

就在胡柏寿携家人安全离开的当日,金坛城防指挥部(即江苏省茅山清剿指挥部金坛县第三分区指挥部)贴出通缉令,捉拿胡柏寿,重金悬赏!

1949年4月23日金坛解放。解放后,胡柏寿一直担任领导工作,胡柏寿同志离休后,常来金坛访亲会友,每次来都必去拜访干爹,还总要送一份红包给这位干爹。 范学贵

## 金沙诗话

## 辛弃疾与汤邦彦志同道合

淳熙十年(1183)春,南宋著名词人、抗金名将辛弃疾,被监察御史王蔺弹劾,削职后回上饶带湖闲居,此时他四十二岁。有曾任司谏(宋朝设左、右司谏。掌讽谏,凡朝廷阙失,大事廷诤,小事论奏)的汤邦彦自广东亲州贬所量移江西信州(今上饶),二人相见,由于处境相近,同样受着打击,而且志同道合所以有相濡以沫之情。先是,辛弃疾赋《水调歌头》(盟鸥)一首以赠,汤邦彦以韵相和;辛又用原韵,赋此阙谢答。此词《水调歌头·汤朝美司谏见和,用韵为谢》云:

白日射金阙,虎豹九关开。  
见君谏疏频上,谈笑挽天回。  
千古忠肝义胆,万里蛮烟瘴雨,往事莫惊猜。  
政恐不免耳,消息日边来。  
笑吾庐,门掩草,径封苔。  
未应两手无用,要把蟹螯杯。

说剑论诗余事,醉舞狂歌欲倒,老子颇堪哀。  
白发宁有种?一一醒时栽!  
《京口耆旧传》记载,汤邦彦,字朝美,镇江金坛人。时孝宗锐意远略,邦彦自负功名,议论英发,上心倾向之,除秘书丞,起居舍人,兼中书舍人,擢左司谏

兼侍读。论事风生,权幸侧目。上手书以赐,称其“以身许国,志若金石,协济大计,始终不移”。后因使金不力,遭贬,编管新州(今广东新兴县),又量移信州。

《宋史》叶衡传也有这样的记载:上(孝宗皇帝)谕执政,选使求河南,衡奏:“司谏汤邦彦有口辨,宜使金。”邦彦请对,问所以遣,既知荐出于衡,恨衡挤己,闻衡对客有汕上语,奏之,上大怒。即日罢相,责授安德军节度副使,郴州安置。邦彦使还,果辱命,上震怒,窜之岭南。

史书上说,汤邦彦使金有辱命,恐有失偏颇。个中原委,可以从辛弃疾的词中解读到。这首词,是辛弃疾写给作为志同道合的朋友汤朝美的。曾任左司谏的汤邦彦,敢于指责朝政,发表抗战言论,被贬居新州(今广东新兴),后来调到江西信州。

是年逢赦,汤邦彦终于得以返回家乡金坛了,辛弃疾依依不舍又作《满江红·送汤朝美司谏自便归金坛》一阙送行。

在历史上,汤邦彦出使辽金受辱,实乃一家之言,是明知不可为而为之的事情。这在当时就有不少的人看得很清楚,并对汤邦彦使金受辱遭贬抱有极大的同情。

南宋名相著名诗人周必大

亦有《次韵汤朝美古意二首》,其一云:

来宾有双雁,峨峨浙江皋。  
岂尝谋稻粱,逝将辨卑高。  
乃知可为仪,初不在羽毛。  
鄙哉负涂豕,踣躅争一槽。

史料记载,南宋时,江苏金坛的汤姓家族是有名的名门望族。汤宋彦为汤鹏举之子。汤鹏举(1087~1165年),字致远,号玉阳,汤惠休的第五子,出生于宦宦世家,重和元年(1118年)进士,初授晋陵县(江苏武进)丞。汤鹏举断案果决,狱无冤案,被称为“神命御史”。他因政绩卓著,由转运副使一直升到司农卿。后因触犯秦桧,被贬到雁北泽州当知府。秦桧死后,他被朝廷召为殿中侍御史。他不畏权贵,弹劾秦桧死党余孽,为受陷害打击的忠良昭雪冤案。他官至参知政事,主持枢密院工作,又封为丹阳郡开国侯。乾道元年(1165年)病逝后,宋孝宗诏谥他为“敏肃”,赠光禄大夫,入祀乡贤祠,敕葬江苏溧阳县凤安乡九龙山上。汤鹏举5个儿子汤邦彦、汤宋彦、汤忠彦、汤世彦、汤俊彦都有得到朝廷重用,有名于世。

汤鹏举及其子汤邦彦等作官均有作为,亦工于诗词,惜今多以未存。 少逸

